

信阳市非物质文化遗产——

光山东岳寺的传说

很久以前,一位从木兰山寺院外出化缘的方丈,徒步去洛阳白马寺朝佛。

路上经过河南省光山县文殊乡东岳村境内,时直盛夏酷暑,口渴腹饥,当走到一条小河边,眼看天色将晚,身子感到疲乏。猛抬头,望见河对面有一片瓜园,和尚心喜,就快步赶到瓜棚前,见一老头坐在棚上看瓜,就合掌念佛号:“阿弥陀佛!施主能舍一瓜解渴吗?”老人抬头见是一行脚僧,二话没说,摘下一个鲜熟西瓜递给了老方丈,随口说道:“师父请慢用。”老方丈打开西瓜毫不客气地吃了起来,不一会儿,把整个西瓜吃了个精光。顺手抹抹嘴,伸伸臂

腰,就倚在瓜棚跟前躺下了。好心的瓜农就说:“师父,就到我家瓜棚里住宿一夜吧。”方丈想:前不着村,后不着店,只好如此借宿。

大约一个时辰,朦朦胧胧见到五只张牙舞爪的猛虎,从不同的方向朝瓜园奔来,当离瓜棚一步之遥时,天空啪啦一声巨响,霞光万道,彩云间佛祖现身,旁立一披金甲东岳大帝神,这时,地上五只猛虎纷纷卧趴地上,顿时,把个老方丈吓得惊叫起来:“呀呀……”吓出一身冷汗,待镇定之后,方知是噩梦一场。

第二天早晨,老方丈起床后并没急忙赶路,而是沿周边

巡视一圈,然后返回瓜地对老农说:“这里山环水绕,五座山头朝向这里,恰似五虎,正应验了贫僧的夜梦。由此可见,这里是块不可多得的风水宝地呀!施主何不在此建一座庙宇,享受四方香火。”后来,老头的儿子金榜题名,中了状元,做了大官。种瓜老人在临终前,给状元儿子讲了与方丈的相遇及夜梦一事,后来这个状元就在瓜棚地里建一座寺庙,贡奉如来佛祖和东岳大帝神像,取名叫东岳寺。庙宇建成后,当地百姓年年进香许愿,并且非常灵验,周围少灾无乱,年年风调雨顺。(根据1983年春《文殊乡志》记载整理) (据大光山网)

历史时空

新县县名的由来

新县,原为经扶县,始建于1932年10月。当时,中国工农红军第四方面军,由于张国焘错误路线影响,导致反国民党第四次“围剿”的失利,红军主力部队被迫西迁川陕边,建立新的根据地。国民党蒋介石政府,为了强化反动统治,控制鄂豫皖边界的大别山区,对付革命力量,同时设立了经扶、礼山(今大悟)、立煌(今金寨)三个县。据1935年《河南省政府年鉴》和《东方杂志》29卷7号记载:“三省剿共总司令部:以本省光山县新集地方增设县治,以刘(峙)主席之字经扶为名。”总面积1612平方公里,其中原属光山的有1502平方公里,属湖北省黄安县的有59.2平方公里,属麻城县(市)的有50.8平方公里。

1947年8月,刘(伯承)邓(小平)大军千里挺进大别山,于28日解放了新集。12月,经扶县首届人民政府代表大会在王湾(今属陈店乡)召开。会上代表们提议更换县名。据当时县长邱进敏同志回忆,会上有人提议以军首长伯承为县名,也有人提议以革命烈士(沈)泽民或(肖)先发等为县名。县委书记赖明德即把会议情况向刘伯承首长作了汇报。刘伯承首长却提议说,还是不以人名命名县名为好,就叫新县吧!一是人民获得了解放,开始了新生活;二是以新集为县治所。最后,与会代表500余人,一致通过了刘伯承首长的提议,改经扶县为新县。

新中国成立后,新县又被誉为将军县,是全国12个将军县之一,新县籍被授予衔的上将有许世友、李德生2位将军;中将有郑维山、张池明、吴先恩、范朝利4位将军;少将有高厚良、肖永银、潘焱等37位将军。

(据新县档案信息网)

舌尖上的信阳

香辣小龙虾

信阳夏天是吃小龙虾的黄金时节,一只只鲜活的小龙虾被烹饪成美食,“爬”上人们的餐桌,令人食指大动。现将香辣小龙虾的做法介绍给大家。

原料:小龙虾500g、干辣椒100g、干青花椒30g、盐、姜片、蒜片、鸡精、味精、香油、熟芝麻、熟花生仁、葱节、白酒、色拉油。

做法:1.小龙虾去壳、去内脏、洗净,投入热水锅中,点几滴白酒,沥干水分后用盐、油腌渍1分钟。

2.锅中放多量的色拉油至热油锅时,投入小龙虾炸至外酥内嫩时捞出。

3.锅中放少量油,放姜、蒜片、干辣椒、干花椒、盐煸炒至麻辣味定出炆鼻时,投入炸好的小龙虾一同煸炒,放味精粉、鸡精,滴入香油、芝麻、花生仁起锅装盘。

温馨提示:

在烹饪过程中,还要注意火候,要煮熟、煮透了才能杀灭大肠杆菌。吃龙虾时切勿吃龙虾的头部,那里是最易积聚寄生虫的部分,也不能一次性吃下太多的小龙虾,避免因消化不良影响身体健康。(周涛)

老照片



东关老街田记铁铺

信阳名人

宋士杰

据说,受到毛泽东主席称赞的古代信阳人有三个,一个是楚相孙叔敖,一个是息夫人,一个就是书生宋士杰。

宋士杰,明成化信阳州(今信阳市)人。幼年,家道贫寒,虽读过经书,却未仕进。正德年间,曾干过代书的营生。嘉靖初,在南汝光道衙门当过刑房书吏的差事,由于他生性耿直,不善阿谀奉承,平素行侠好义时常代人书写状子,不收分文,为民伸冤鸣屈,道台老爷本来对宋士杰入衙门后,没有银钱“孝敬”自己,就大为不满,又见他常管闲事,经常据理力争、顶撞自己,更是十分恼怒,因此,便找个机会,以“办事傲上”和“包揽词讼”等罪名,革掉他刑书吏的差事。此后,

宋士杰便在信阳州外小街开设饭店。宋士杰当年开饭店的遗址,就是现在的信阳市油厂西端邻街之处。

明朝嘉靖十三至十四年间,有山东博兴人顾铎(京剧《四进士》将顾铎改为顾读),到信阳任按察副使期间,河南上蔡居民姚廷椿和妻田氏谋夺家产,设计毒死弟弟廷梅。由于主犯倚仗其弟(田伦江西巡按)官高势大,恣意妄为,在害死夫弟之后,又诬陷弟媳杨素贞与人通奸,串通其兄将她卖掉,途经信阳州郊区,买妻者杨春见素贞遭遇可怜,便扯碎婚书,愿与素贞结为兄妹,同去信阳,越衙上告。

这事正被微服察访的河南巡按毛朋看到,很是感动。当场

给他们写了上告的诉状。义兄妹到了信阳,又遇到了一贯见义勇为、专爱打抱不平的宋士杰,他决计要替杨素贞伸冤报仇。可是这件案子所牵涉的官吏位高权重,知县刘题贪杯受贿,江西巡按田伦(田氏之弟)密信行贿,信阳道台顾读贪赃枉法,而且他们和毛朋是同年进士,四个人还是结义弟兄。但宋士杰不畏权势,足智多谋,替民伸冤,抓住了案情的关键,终于把刘题、顾读、田伦三个地方官一齐告倒。毛朋不肯徇私,秉公办事,也获得了当时百姓的赞扬。宋士杰爱打抱不平为民告状申冤的事迹,赢得了世人普遍的赞扬和广泛的传颂。

宋士杰行侠仗义,在当时是确实存在而又一直被广泛传颂着的人物。他死于明嘉靖中晚期,葬于信阳市西郊贤首山东南山坡。(据信阳市情网)